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Стаття присвячена творчості сучасного англійського письменника 
Ентоні Берджеса. У центрі уваги – аналіз теми, ідеї, проблематики та 
головної сюжетної лінії роману-антиутопії “Неповноцінне насіння”. Від-
значено, що цей роман Берджеса став черговою, творчою віхою в осмис-
ленні проблем можливого майбутнього людства, зокрема проблеми мані-
пулювання людською свідомістю. 
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This article focuses on creativity of modern English writer Anthony Burgess. 
The main attention is concentrated on the theme, idea, problems and chief story 
of the anti-utopia novel “The Wanting Seed”. It is underlined, that Burgess’s 
novel steels the next, creative mark in judgment of problems of possible future 
mankind, specifically the problem of manipulation over the person’s cons. 
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Процес світового розвитку ХХІ століття загострив найбільш актуаль
ні загальнолюдські проблеми. Найболючішою серед них по праву можна 
вважати проблему маніпулювання свідомістю людини, яка стала предме
том різнобічного аналізу в художній літературі, філософії, культуроло
гії та інших сферах людських знань. Бажання однієї людини домінувати 
над іншою призводило і призводить до катастрофічних наслідків. Яскра
вим свідченням цього став такий літературний жанр як антиутопія. Сьо
годні цей жанр користується великою популярністю, він викликає цілу 
низку суперечок і двоїстих оцінок, привертає увагу дослідників і знахо
дить відгомін у різних світових спільнотах. 

Актуальність даної статті обумовлена неоднозначною оцінкою твор
чості антиутопістів в умовах інтеграційного процесу, зокрема літератур
ної діяльності Ентоні Берджеса, та недостатнім вивченням феномену ан
тиутопії у художній культурі (Є. Брандіс, Ю. Жаданов, В. Мільдон, В. Му
равйов та ін.). У зв’язку із цим основна увага у дослідженні зосереджена 
на з’ясуванні співвідношення змісту антиутопії “Неповноцінне насіння” Е. 
Берджеса з соціальними та моральними проблемами ХХІ століття. 

На сучасному етапі переоцінки цінностей, відмови від ідеологіч
них стереотипів і входження у загальносвітовий культурний простір 
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визначальним стало звернення до творчості англійських письменників
антиутопістів. Адже, на думку Ю. Жаданова, антиутопія визрівала в Ан
глії. “Відповідними віхами на її шляху були “Мандри Гулівера” Дж. 
Свіфта, “І знову в Едгін” С. Батлера, але саме “Машина часу” Г. Уеллса 
була реальною першоосновою цього досить популярного в ХХ столітті 
жанру” [2, с. 101]. 

Е. Берджес створив власний художній світ подальшого існування 
людства та попередив щодо негативних наслідків, які пов’язані з проек
тами соціальної перебудови світу. Відштовхуючись від сучасності, яка 
давала багатий матеріал для антиутопічних настроїв, він розкрив техно
логію маніпулювання людською свідомістю і поставив такі питання, як 
амбівалентність людини у техногенному світі, криза її духовності, спо
творене розуміння нею щастя тощо. 

Кращим зразком антиутопії Ентоні Берджеса став роман “Неповноцін
не насіння” (1962). У творі автор змалював перенаселе ну Англію майбут
нього, яка безпорадно знема гала під владою ліберальних і тоталітарних 
ре жимів, що постійно змінювали одне одного. Основний зміст твору скла
ли не зовнішні події, а категоричні уявлення про побут та таємні бажання 
людей далекого прийдешнього. У стильовій манері Дж. Свіфта та К. Вон
негута письменник змалював сатиричну картину радикальних змін у сус
пільній свідомості і моралі, викликаних необхідністю зупинити інтенсив
не зростання населення, зокрема, легалізації гомосексуалізму. 

Основна тема роману – показ тотального насилля над людиною у сві
ті, де нема ні милосердя, ні співчуття. Ідея – протест проти небезпечних 
тенденцій у духовному житті суспільства: зла, жорстокості, агресії, бай
дужості та аморальності. 

Події у творі датовані епохою “Вічного Миру”, коли не існувало жод
них політичних партій, коли богословська теорія не мала ніякої суті, а в 
Римі навіть нічого не знали про Папу Римського. Етнічний поділ більше 
не мав ніякого значення, світ був розділений за мовними групами. Вся 
земна куля поділялася на дві великі імперії: СОАНГК (Союз англомов
них країн) і СОРМОК (Союз Російськомовних країн), та невеликі штуч
ні острови Аннекс, які будували в океанах для надлишкового населен
ня. Це та доба, коли час особистого транспорту давно пройшов, а вулиці 
були забиті перехожими, коли отримання роботи залежало від сімейного 
родоводу, а не від базової кваліфікації чи кількості ступенів, коли на ро
дину дозволялися лише одні пологи, хоча вважалося, що у зразкових со
юзах до цього не доходило. Натомість цей закон про народжуваність не 
поширювався на королівську династію. Але найстрашнішим було те, що 
країною, та й усім Союзом Англомовних країн керували фактично гомо
сексуалісти. Основними цінностями у державі були “освіта і пропаганда, 
безкоштовні контрацептиви, абортарії та скорботні” [1, с. 4]. 
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Головний пафос книги полягав у дослідженні тоталітарного режи
му, який намагався з допомогою антигуманної методики перетворити 
суспільство на слухняне безлике стадо, яким можна було маніпулюва
ти на власний розсуд. Романіст був переконаний, що перенаселена пла
нета зможе вижити лише тоді, коли кожен буде знаходитися під контр
олем невсипущого ока, коли людям заборонять мріяти, самостійно при
ймати рішення, а головне – одностатеве кохання стане вищим проявом 
привітного ставлення до суспільних цінностей. “Вся країна була заліпле
на яскравими плакатами Міністерства безпліддя, на яких були зображе
ні одностатеві пари в обнімку” [1, с. 23]. У творі автор звернув основну 
увагу не стільки на гомосексуальність, скільки на придушення в людині 
будьякої сексуальності, яка могла б сприяти продовженню життя і роду. 

У романі Ентоні Берджес не обмежився аналізом історичного періоду 
і конкретних подій, а наповнив сторінки твору думками про життя, пове
дінку і світогляд людини. Письменника цікавили не стільки ознаки мате
ріального благополуччя та прогресу, скільки духовний стан майбутнього 
суспільства і перш за все взаємовідносини людини і держави. Тому голо
вними проблемами, окресленими у творі, стали питання безправного ста
новища людини та її духовної деградації в умовах насильства, маніпулю
вання людською поведінкою за рахунок жорстокого контролю і приду
шення вільної думки, руйнування класичної культури та інших тисячо
літніх традицій тощо. 

На перший погляд, у суспільстві майбутнього усі були рівними і щас
ливими. Люди отримували спокій, відповідне заняття та цілковите задо
волення фізичних потреб. Натомість їхнє життя регламентувалося двома 
головними законами: законом сексуальних відносин та законом про на
роджуваність, відповідно яких одностатевий зв’язок і відсутність сім’ї 
були вищим проявом “гармонії і щастя”, а право на материнство та бать
ківство надавалося лише один раз. Таким чином держава втручалася у 
потаємний світ особистості, маніпулювала її свідомістю та поведінкою, 
робила з чоловіків і жінок безликих, безстатевих істот: “Уїлтшир – гомо. 
Краттенден – не одружений. КрамЮінг … castrato – дуже сильний кан
дидат” [1, с. 19]. 

У центрі роману Ентоні Берджес розкрив історію сімейної пари – 
БеатрісДжоанни і Трістрама Фокс, своєрідних сучасних Єву та Адама. 
Трістрам Фокс – учитель із чотирнадцятирічним стажем, який мріяв по
над усе про успішну кар’єру та посаду голови факультету суспільних 
наук. Але кандидатура героя виявилася не зовсім благонадійною: у його 
батьків було четверо дітей, також і в дружини була сестра, яка ще до того 
ж мала двох дітей. Смерть єдиного сина могла б стати запорукою його 
подальшого кар’єрного успіху, бо тепер він був бездітний. Але дружи
на мріяла про другу дитину. Втілюючи в життя омріяну думку, вона по
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тай завагітніла від брата чоловіка, Столичного комісара, який прикидав
ся геєм. Таким чином, БеатрісДжоанна кинула виклик державі, її вчи
нок – своєрідний бунт проти придушення в людині справжнього єства. 

У фіналі роману Ентоні Берджес підвів читача до висновку, що жор
стока машина тоталітаризму через складну технологію маніпулювання 
людською свідомістю знищила волю, пам’ять, будьякі відчуття і пори
ви людини. Позиція письменника у творі визначена досить чітко – він 
підкреслював антигуманність такого суспільства, що рівноцінно антимо
ральності. Автор був упевнений, що ніколи не було і не буде ідеального 
суспільства. Все наше життя – це лише прагнення до ідеалу. 
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